

# 看

## 高学历的奥运名将

百米飞人大战昨晚在鸟巢疯狂上演,唯一的遗憾是“中国眼镜侠”胡凯在前一晚的第二轮比赛中跑出10秒40的成绩,未能进入半决赛。尽管成绩不佳,但是胡凯因清华大学在读生的身份引起了广泛的关注。而就在几天前,诸如张湘祥、杨威、高■等奥运冠军的研究生学历也颇受关注。高学历、高技能、高素质的三高人才,已经成了中国奥运军团中的香饽饽。

### “三高”人才不少

#### 高学历

硕士不再凤毛麟角

从小学三年级,一步跨到清华大学外语系英语专业学士,到英国诺丁汉大学中国当代研究专业硕士,再到英国剑桥大学经济学博士,邓亚萍的求学之路是中国奥运冠军中最为辉煌也最为传奇的一位。

和邓亚萍一样拥有博士学位的是奥运会历史上的第一个女子乒乓球冠军陈静,她俩这么高的学历在中国运动员(包括现役和退役)中也极为罕见。

有了她们作榜样,已经获得北京体育大学硕士学位的张湘祥准备继续深造,攻读博士学位。而陈艳青打算在奥运会结束后攻读苏州大学应用心理学硕士学位。

据三周前中国校友会网、《大学》杂志和21世纪人才报联合发布的《中国奥运冠军调查报告》,自1984年至今,我国奥运冠军中本、专科以上学历者约占总数的81.95%,硕士以上学历者约占28%。

仅参加北京奥运会的硕士研究生,除了张湘祥,还有“全能王”杨威,“大笑姑婆”高口,辽宁剑客李娜和董国涛,辽宁艺术体操美女孙丹和章硕等等,人数相当可观。

#### 高技能

走上赛场鹤立鸡群

场下拥有高学历,在赛场上,这些奥运名将更拥有高超的技艺。

杨威在体操项

目上很好地诠释了高技能的含义。这位已近而立之年的老将拥有非常多的绝活,尤其是自由操和吊环项目,更是他的强项。北京奥运会上,他帮助中国体操队获得男团冠军和个人全能冠军,是名副其实的“全能王”。

陈艳青和张湘祥则非常有代表性,陈艳青目前的职位已是苏州市体育局副局长,而已获得硕士学位的张湘祥本身学的就是运动训练,他很好地学以致用,“用科学的方法训练,怎样不会受伤,怎样最科学,怎样最容易出成绩”,就怎样训练。所以,张湘祥能够在训练中事半功倍,而且很少受伤。

#### 高素质

言谈举止与众不同

在中国奥运军团的高学历人群中,很多人选择了经济管理专业,其他依次是体育运动、外语、新闻、法学、中文和心理学等。无论是哪个专业,都像杨威说的,因为备战,他们没有多少时间坐在学校里学习文化课,但是能够在校园里感受人文氛围,对他们来说就已经是一种收获。

因为学历高,杨威、张湘祥、高口等人的素质也明显与之匹配,言谈举止都显得非常有修养。当陈艳青坐在你面前侃侃而谈的时候,你甚至很难将眼前这位口若悬河又条理清晰的女士和以往练习举重的运动员语言组织能力不强的形象联系起来。

捷报奥运联盟记者 黄双(发自北京)

### 纵深

#### 三种模式 培养高素质冠军

“中国眼镜侠”胡凯来自清华大学,“跳水女皇”郭晶晶目前正就读于人民大学,新科举重奥运冠军张湘祥目前已经取得了北京体育大学硕士学位,尽管培养模式各有不同,但是通过在高等学府的进修,更多现役运动员摆脱了低学历的尴尬,个人素质得到了大幅度提高。

#### 清华模式

代表人物 胡凯

作为国内一流的高等学府,清华大学在招收运动员方面也有着专门的模式。1997年之前,清华大学曾经招收过近30名冠军运动员,不过近年来,清华大学就很少招收冠军了,他们更多的是从高中招收一些有体育特长的学生,不过,这些学生也必须经过高考,达到清华体育特长生的分数线才能够被真正录取。入校之后,在进行专业课进修的同时,这些运动员也会继续他们的运动生涯,并且由清华大学为

他们取得运动员注册,不过,这些运动员也要和其他学生一样,参加期末考试,取得足够的学分才能够毕业。这种模式被称为“体教结合”,胡凯就是其中的受益者之一。

#### 人大模式

代表人物 郭晶晶

很多运动员在出名之前都只有小学或者中学学历,进入高校之后,针对这部分现役运动员的特殊性,很多高校采用了延长学制的培养模式,中国人民大学就是其中的代表。中国跳水队目前就有多名运动员在人大读书,其中包括郭晶晶、吴敏霞等奥运冠军。这些运动员都被安排在一个单独的班级——2002级优秀跳水运动员班,退役之后,他们将转入人大本部学习,待遇与一般的学生相同,需要参加考试,修完学分才能毕业。在培养运动员方面,人大将运动员的学制定为6至7年,并且在入学前两年安排高中文化基础知识

课程,这部分课程完成之后,运动员可以根据自己的意愿,选择想要学习的专业。像郭晶晶和吴敏霞就已经结束了文化课的学习,转入商学院学习工商管理专业。

#### 北体大模式

代表人物 张湘祥

在中国高校当中,北京体育大学最受运动员青睐,有很多知名运动员都选择在这里进修。为了接待这些人,北体大还特别开设了研究生冠军班,张怡宁、黄旭等知名奥运冠军都曾在这个班级就读。到北体大进修的运动员,大多数是为了转型而来,因此与体育相关的专业是他们进修的首选,只要拿到学位,退役之后,他们就将直接从运动员直接转型为教练或者体育管理人员,不需要再进行相关的培训和进修。新科举重冠军张湘祥目前就已经取得了硕士学位,奥运会之后,他将成为北京体育大学的讲师。

捷报奥运联盟记者 吴萍(发自北京)

### 相关新闻

#### 刘翔曾因硕博连读引发争议

2004年10月,刚从雅典头顶光环回到国内不久,刘翔就收到了华东师范大学的一纸免试硕博连读录取通知书。当时,这一消息在国内引起了一股讨论热潮,即高校向名人开绿灯,是否亵渎教育精神。如今,刘翔的学业还在继续,随着中国奥运军团高学历选手越来越多,人们似乎对刘翔已经宽容了许多。

刘翔雅典夺冠时是华东师范大学政法系本科三年级的学生,载誉归来之后,华东师范大学等于“买断”了刘翔的学业,一下子将他的学位从学士提升到了博士。因为

学校对刘翔特别取消了六年的硕博连读时间限制,对刘翔来说,成为博士只是时间问题。

在这四年里,刘翔几乎没有时间到学校上课,学校特别为他提供了“VIP”级别的送课上门服务,由院长和系主任亲自对刘翔一对一讲课。尽管多少有作秀的嫌疑,但也在刘翔训练繁忙之余,最大限度保证了他的课时。

对刘翔来说,他即将

到手的学历不能够跟邓亚萍的剑桥媲美,但假如能够学到货真价实的知识,总好过连高校的门都没进过。

捷报奥运联盟记者 黄双(发自北京)

### 链接

#### 2008中国最受奥运冠军青睐的大学前五名

名次	学校名称	所在地	冠军人数
1	北京体育大学	北京	27
2	中国人民大学	北京	13
3	南京体育学院	江苏	9
4	上海交通大学	上海	7
5	北京大学 清华大学	北京	6 6



杨威



陈艳青



张湘祥



郭晶晶

刘翔